



# 好人之城好人多 花开全城遍地香

■文/京九晚报全媒体首席记者 吴海良  
图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧

### 核心提示

商丘持续打造商丘好人品牌，创建好人之城。面对飞奔而来的火车，舍身救人的李学生，退伍伤残军人、商丘市义工联发起人、首任会长，商丘市帮扶“商丘好人”协会会长李东亮，12年来坚持带着队伍义务救援、两次荣获全国道德模范提名奖的黄伟，河南省向上向善好青年、商丘市义工联会长杨海振……

这些年来，商丘好人不断涌现，好人好事遍地开花，商丘的知名度、美誉度得到了很大提升，群众的获得感、幸福感节节升高。商丘人好，天下归德。在商丘这个历史悠久、文化底蕴丰厚的文明古城，一个个好人带动一个个好人群体，正如雨后春笋般涌现，传递着大爱，感动着你我，温暖着社会。



黄伟

## 李东亮：爱心创造生命的奇迹

2000年3月，即将军校毕业的李东亮被查出患上尿毒症，在部队和社会的关爱下，接受了肾移植手术，获得第二次生命。当时他被告知，只有五年的生命。怀着一颗感恩的心，李东亮带领大家做公益。发起成立了商丘市义工联，并被推选为首任会长。他还是商丘市帮扶“商丘好人”协会会长，商丘市“爱之源”人体器官与遗体捐献志愿者服务队队长、商丘市新时代退役军人雷锋团团长，柘城县退役军人志愿者联合会会长。在公益的道路上，他帮助了他人，也延续了自己的生命。如今20年过去了，创造生命奇迹的他被誉为“行走在生命倒计时路上的志愿者”。

15年来，李东亮发起组建的商丘义工联，从最初的13人义工小组，发展壮大成现在拥有1万多人的义工队伍。先后启动“关爱夕阳”“生命之光”“我爱我家”“助你成才”四个志愿服务项目，坚持十多年如一日，组织志愿服务活动，参与志愿服务总人数达30万人次，捐款捐物折合近千万元。2016年8月启动的“商丘好人”爱心早餐公益项目，坚持运行1300余天，风雨无阻，为一线环卫工人提供免费早餐近20万人次。

担任商丘市帮扶“商丘好人”协会会长以来，李东亮带领大家关爱帮扶生活困难的道德模范、“商丘好人”等先进模范1万多人次，协调设立“商丘好人”免费理发点60余家、“商丘好人”免费体检定点医院15家、环卫工人爱心休息点近100家，结对帮扶9家中小学校的贫困学生，助力脱贫攻坚。

他发起成立了“爱之源”人体器官与遗体捐献志愿者服务队，在全市各县区设立分队，目前已有近500名热心市民进行了人体器官和遗体捐献志愿登记；发起成立的柘城县退役军人志愿者服务队，在全县22个乡镇设立分队。组织开展道德模范等先进模范“三巡六进”活动，带领30人的宣讲队伍，深入基层累计进行330余场宣讲活动，受教育群众近10万人，为弘扬时代新风做出了积极贡献。

在今春新冠肺炎肆虐期间，李东亮组织发动退役军人、和身边好人、道德模范、文明家庭等群体组成商丘好人战疫志愿者服务队，先后开展了“餐香疫路，与爱同行”“一把剪刀，疫路温暖”等活动，累计坚持28天为疫情防控一线人员赠送爱心午餐5000多份，为医护人员和社区工作者等人群累计发放500多人次，设立疫情防控志愿服务站点20多个，累计受益人群20多万人次，为疫情一线卡点等捐赠酒精、消毒液、口罩等爱心物品价值10万多元。

李东亮先后荣登“中国好人榜”“河南好人榜”，并先后荣获“全国最美志愿者”“全国助残先进个人”“全国模范退役军人”“第七届河南省道德模范”“河南省五一劳动奖章”等荣誉称号，李东亮家庭被评为“全国最美家庭”。2019年5月16日，李东亮受到习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人的亲切接见。

## 黄伟：向“天价打捞”叫板的商丘人

刚过知天命之年的黄伟，是商丘市水上义务救援队发起人、队长，同时担任河南省红十字会捐献造血干细胞志愿服务大队队长、“商丘好人”联谊会会长。曾荣获第三届和第六届全国道德模范提名奖、第八届中国青年志愿者优秀个人奖、全国学雷锋志愿服务最美志愿者、中国红十字优秀志愿者、感动中国交通十大年度人物、感动中原十大年度人物等多项荣誉称号。

黄伟是一名冬泳爱好者，亲眼目睹了许多溺水事故的发生和天价捞尸的悲哀。溺水者家属面对突然痛失亲人和挟尸要价的双重打击，让他揪心，更激发了他骨子里的侠肝义胆。

2008年5月，黄伟发起成立商丘市水上义务救援队。成立之初，他就立下誓言：“义务救援，不收钱物，出现意外，后果自负。”这不是一时的心血来潮，而是一份无限期的庄严承诺。

## 杨海振：年轻的老义工

今年35岁的杨海振现任商丘市义工联会长，河南省青联委员，商丘市青联副主席，商丘市慈善总会理事。35岁的他，已经在公益道路上走过了15年，被大家亲切称为年轻的老义工。他先后被评为“商丘市优秀志愿者”，“商丘市青年五四奖章获得者”，“河南省优秀志愿者”，河南省向上向善好青年。

2017年10月当选会长后，他带领商丘义工联，积极开展各类公益慈善活动。义工联先后被评为商丘市优秀志愿服务组织，河南省优秀志愿服务组织，全国先进社科组织等。

商丘市义工联成立14年来，以“关爱夕阳”“生命之光”“助你成才”“我爱我家”“商丘好人爱心早餐”、老兵服务队等六个项目为依托，持续开展相关公益活动。杨海振总是身先士卒，走在公益活动前列。他与广大义工志愿者一起，累计开展大型公益慈善活动300多次。其中，“爱心早餐”项目自2016年10月成立以来，已累计服务环卫工人及周边弱势群体20多万人次，引领市民参与志愿服务3万多人次，已成为商丘市精神文明建设的一道亮丽风景。该项目也被评为“河南省青年公益创投大赛银奖”“2016感动商丘十大新闻人物集体”“2017商丘市优秀志愿服务项目”“2018商丘市

为了恪守这句承诺，12年的时间，4400多个日日夜夜，他始终保持着手机的畅通，随时接受求助，哪里发生溺水事故，就立即赶赴现场。12年来，在黄伟的带领下，救援员的成员已经从最初的13名队员增加到89名队员，救援的足迹遍及河南、山东、安徽的十多个城市，参与义务救援509次，挽救72人生命，打捞溺水者遗体358具，打捞群众财产价值960多万元。

为了减少青少年溺水悲剧的发生，2009年5月，黄伟决定开展水上安全知识进校园宣传教育活动。2016年走进了271所学校，2017年走进了611所学校，2018年走进了1094所学校，截至目前，共走进了2648所学校宣传水上安全知识，受教育学生达182万多人次。特别队员们欣慰的是，在他们走过的2648所学校中，没有一所学校当年发生溺亡事件。

优秀志愿服务项目”，2019年获得河南省优秀志愿服务项目。

2020年年初，新冠肺炎疫情爆发，杨海振积极组织开展网络防疫知识普及，将疫情防控的知识制作成宣传图片在网络上传播。2月初，杨海振组织购买消毒器械，在2天内组建了商丘义工联义务防疫消毒队，和队员们每天身背近70斤的消毒机器，走遍社区的各个角落义务喷洒消毒药剂。截至2月底，他带领义务消毒队员累计为20多个社区，近700个居民小区、城中村进行了义务消毒，惠及人口10万余人。

睢阳区高辛镇的胡萝卜种植户因疫情滞销，杨海振立即发起组织爱心购买胡萝卜捐往武汉疫区的活动。他多方联系对接，组织善款、对接农户、协调转运车辆、对接城管、铁路部门、沟通联系武汉市相关物资接收单位。短短一天时间，收到4万元善款，购买农户30吨胡萝卜，由铁路运往蔬菜缺乏的武汉疫区，为武汉人民抗击疫情贡献了火热的商丘力量。

